



古「攸江十景」之首的「风岭朝霞」

# 关于凤岭的点滴记忆

明腾

“鸾山配凤岭，金水绕银坑”，这是宋朝进士彭天益向当朝皇帝宋徽宗汇报时，对攸县风土的总体概括，短短一句话，便展现出攸县的美好风采，时至今日，仍为不少攸邑人士向外人介绍故土风物时的开场白。

风岭是个好地方，古“攸江十景”之首的“风岭朝霞”便产生于这片土地，更是中国最早的书院之一凤山书院的所在地——史载，元贞二年(1295)，邑人谭渊“以其里之士距州凡二百里，庙学瞻仰讲肄之弗及”，乃创建书院，有讲堂名“明德”，“燕居室奉孔子，东西序祀先贤，置田250亩以资廉膳费，凡里中之士皆得肄业其中。”

我就出生在风岭，少年时期一直生活在风岭下的风塔村的田坳山坳之间。也许是小时候就开门见山惯了，印象之中，风岭其实并不像传说中那样巍峨雄伟，朝霞也很少有文人墨客描绘的那么美轮美奂，不过就是罗霄山脉中段一座普普通通的山，山上郁郁葱葱长满了高高的松树和杉林(现今松树较少了)，少年时的我们带着柴刀上山砍柴，累了就会坐在那高高的松树下面歇息，息一息身上的汗水，微风拂过山林，眼望蓝天白云，耳畔松涛阵阵，众鸟鸣啾，一下心旷神怡，通身舒服惬意！

风岭是湖南省和江西省的分界线，翻过并不陡峭的山脊，那边就是江西的罗汉司。小时候去县城的交通还没有现在方便，经常听大人们讲走路去罗汉司赶场，买回家里所需要的生活品。天没亮就要起床，挑着自制的箩筐，沿着百步陡的石板路前行，斜插过石桥，再走上半天，才能赶上那边的集市，等到挑担回家，已是满天星河……据说古凤山书院就设在风岭的这条驿路之畔，“凡里中之士皆得肄业其中”，风岭人的儒雅之气，攸县人的尊师崇文之风，大约就发源于此。

在上风岭百步陡之前，有一个地名叫做下，应该是一个以前的荒庙所在，路两边古木参天，深茅密布，四季阴冷潮湿，大白天走过都有些阴森可怖。其中有一株樟树和一棵枫树，都是郁郁葱葱高达几十米，其根合二为一，紧紧抱在一起，具体说是樟树的怀抱里长出一株高大笔直的枫树，这又带出一段张生和凤姑娘缠绵悱恻的爱情传说来。至于具体是个什么样的爱情故事，我也无从详考了。

在风岭脚下花木楼的村尾，有一株“冠盖百亩”、树龄一千多年的古樟树，六七个大人合围才能抱拢，历经千年仍然生机勃勃，粗壮的枝干四周横亘开来，荫蔽着一方水土，枝干上长满一种绿色的寄生菌，曾经有山民上去采摘菌做中药，一天工夫都没有采完，树下已堆积如山……可惜的是，据说现在已经枯了。幼时，那株千年古樟树下，就是我们玩得最嗨的地方，记得它最下面的那粗大枝端有一个节洞，成了八哥鸟窝，有一次，有张家顽童偷来木梯，爬上去掏鸟窝，结果掏出一条几尺长的大花蛇来，吓得我们几个扶楼梯的和一众人等大惊失色，一哄而散，跑得远远的，那楼梯上的顽童更是吓得面色煞白，魂飞魄散，一下就从丈把高的楼梯上滚落而下。

每年初春来临，风岭的山坡上山花烂漫，姹紫嫣红，四面环山的风塔坳就像一个绿色的聚宝盆，村民们在坳中犁田耕地，空气中弥漫着泥土的芬芳，到处都孕育着嫩绿的生机，而那枝繁叶茂的古樟之上，就会成为白鹭鸟的天堂，枝叶之间，白鹭此起彼落，自由自在，一时成群结队而飞，一时独行去田坳间觅食，却始终绕着风塔村的村落周围，不愿飞远。仿佛这里，我魂牵梦绕的家乡，就是人间仙境。

## 住在那个暑假的你们

王玺

旧事



我(左一)和陶陶在株洲市粮食局幼儿园的合影



我(中间)十岁的生日聚会,左一陶陶,左二小云

暑假,对于一个小学生来说是彩色的,而对于一个上班的爸爸来说却是黑白的。除了晚上的工作时间,整个暑假我几乎每天都陪着女儿,陪她做作业陪她打篮球陪她游泳……朋友们都说我是陪娃的天花板,不知不觉,暑假已陪过了大半。

有一天,女儿问我:“爸,你小学的暑假是怎么过的?”我皱了皱眉答道:“被奶奶反锁在家里。”“啊!那不是特别无聊吗?”她露出惊讶的表情。“无聊……那倒也不是。”说完我似乎想起了什么,忍不住扬起了嘴角……

我小学暑假的时候,爸妈白天都上班,所以把我一个人反锁在家写作业,但他们还是想得太多。大清早,等爸妈反锁门下楼了,我便从六楼的窗户里露出半个脑袋,看到他们走远,立马跳上沙发,用家里的座机给四楼的哥哥打电话:“陶陶,快来,我爸妈走啦!”

我妈妈和陶陶的妈妈是同事,所以我们都住在单位宿舍大院里面。接到电话以后,陶陶跑上六楼“咚咚……咚”敲我们家门,节奏是“两快一慢”,这是我们约定的暗号。我在门缝底下把钥匙塞出去,陶陶拿了钥匙帮我开门,看到对方,我们先是相视一笑,然后轻轻关上,一前一后蹑手蹑脚地往楼下走。

至于为什么要蹑手蹑脚,是因为五楼住着另一个朋友,他叫小云,和陶陶一样都比我大几岁,他如果听见楼上有关门的声音,就会在门口的猫眼里使劲往外看,如果看到是我们,就屁颠屁颠地跟过来,因为陶陶家有游戏机和数不完的游戏卡带。

我们轻手轻脚地回到四楼陶陶家,打游戏的时候,声音还得开得特别小。因为小云会趴在门外偷听,要是听到屋里游戏机的声音,他就会使劲敲门,在外面大喊:“我知道你们两个在里面,你们又不带我一起玩,等你们爸妈回来我要告诉他们。”我们俩透过猫眼看到他那张气到变形的脸,笑得直不起腰来。

有游戏机陪伴的时间总是过得飞快,一下到了下午5点,家长们快要下班了。陶陶把我送回六楼,反锁门以后再把钥匙从门缝底下塞回来,妈妈下班回来,看到我精神不振的样子,以为我在家学习了一天,连连夸我是好孩子。

我们住的小区靠近湘江,暑假的早晨我和陶陶经常去江边玩,到了江边,老远就看见有个人站在江边,对着江水大声读着什么。陶陶跑上前去喊了一声:“爸。”后来我才知道他爸手里捧着的是英语词典,读的是英文。

陶陶的爸爸叫我陶叔,每次看到我总爱叫我王东,因为我叫王玺,玺和西同音。他总是反着叫,我总是解释道:我叫王玺不是王东……

印象里陶叔浓眉大眼,头发是当时最流行的郭富城烫,有点混血的模样,跟当时特别火的明星费翔有点像。陶陶的妈妈打扮得很时髦,对我很热情,去他家吃饭的时候一直叫我吃菜。陶陶长得特别高,我们幼儿园的合照像爸爸带着儿子,他和他爸长得比较像。

大约在我上初中的时候,陶陶搬走了。高中毕业后,我也搬去了新家。大学假期回来,妈妈说陶陶从国外留学回来找我玩,但我没在家,再后来就只在新闻里陆陆续续地听到他的消息——陶叔成立了XX集团,XX集团成为上市企业,陶陶成了XX集团董事长、优秀青年企业家……

也是后来,我才知道小云是被收养的,也解开了我小时候的许多疑惑:为什么他爸妈年纪那么小?为什么他和他爸妈一点也不像……多年以后再碰到他,他穿着保安服。

“爸,奶奶为什么要把你反锁在家里?”女儿的一句话把我从回忆拉回了现实。

我五彩斑斓无忧无虑的暑假里,住着帮我开门带我打游戏的陶陶,住着江边读书的陶叔,还有趴在门上偷听的小云……

10 株洲日报

# 时光

千金药业 株洲千金药业股份有限公司 协办

2023年8月31日 星期四 责任编辑:郭亮 美术编辑:王玺 校对:杨卓

### 千金故事

## 带着“千金是福”去旅行 甜蜜的年假 赞爆的朋友圈

卢诗婕

8月5日至8月13日,千金集团总部及部分子公司的员工们迎来了一年一度的高温年休假。今年,“千金是福”微信公众号特别重启了因疫情中断了的第四季“晒晒甜蜜的年假”活动,定制了一批印有“千金是福”字样的环保袋、扇子和行李牌,点缀、陪伴员工们的年休假期。

活动一经发起,员工热情高涨,踊跃报名,近600人参与活动并领取了“千金是福”文创礼品,创历史新高。

这抹清新的“千金绿”在大好河山间回眸,在靓丽风景里驻足,在工作岗位上定格……在高原上扇动一片云,在大海边装上一袋沙,一张张照片见证了年休假的快乐和甜蜜。快跟小编一起,看看千金人的朋友圈吧!



人物:千金药材团队 地点:浙江嘉兴 感受:赓续践行三大坚定,信息引领转型发展,千金药材2023年半年度经营分析会在革命圣地嘉兴顺利召开,进一步明确下半年工作方向,确定工作措施,为全面完成年度目标努力奋斗。



人物:千金药业医疗营销部谭崇荣 地点:泰国芭提雅 感受:海滩度假,压力得到充分释放,追求工作与生活的平衡,保持身心健康。假期返岗迅速调整状态,应对新的工作挑战!



人物:千金药业河西制剂车间邓海丽女儿 地点:杭州灵隐山仙桥洞 感受:孩子们在杭州穿着汉服,拿着千金是福的扇子边走边拍,尽享美景,感受诗情画意。快乐又甜蜜!



人物:千金药业纪检监察室李勇瑜 地点:郴州桂东万洋山 感受:避暑胜地,览高山草甸,看日出,观云海,享负氧离子,沐习习山风。腾空高跃,期望努力自我奔赴无限美好;鸢同风起,预示千金巨轮驶向崭新征程。



人物:千金药业河东制剂车间吴凡 地点:重庆龙门浩老街 感受:带上千金是福,踏上旅途,去见识这个精彩的世界!



人物:千金协力药业谭丽红 地点:贵州兴仁 感受:开心,终于当了一回少数民族的少女。



人物:千金大药房段小丽 地点:门店 感受:私域直播第一期结业仪式!为顾客提供放心、贴心的服务,是我们每一个千金大药房员工的使命!



人物:千金药业政策事务部郭宸瑜 地点:马来西亚仙本那 感受:我在找地方给行李牌拍照,他在找地方向我求婚,行李牌和我都很意外。



人物:(二排左起)千金药业郭红翔、李学斌、何湘晖,(一排左起)肖妮、梁妹、粟星 地点:河南南阳武侯祠 感受:同事亦是好友,一起相约自驾感受旅行的快乐。一路上的景色要比景点更吸引人。感受不同的风土人情,目之所及就是行走的方向,感受自由、放飞自我就是此次旅行的意义,期待下一次的旅行。



人物:千金药业河西制剂车间黄敬 地点:山东乳山 感受:来到多福山,在如画风景中登高祈福,在仲夏光影里发现种种确幸。诗意风光搭配童话色彩,举起手机,步步皆是绝美的出片“胜地”,漫步其中,心灵被此般美好境地感染。



人物:千金湘江药业李田 地点:北京 感受:天高地阔,欲往观之。何其有幸,生于华夏,大美中华,千金可期!



人物:千金医药唐沛 地点:广东汕尾红海湾古堡 感受:蓝天、白云、大海,一直是我向往的地方。去看海,沉淀浮躁的心灵。在快乐工作的同时,享受甜蜜的生活!



人物:千金药业河东制剂车间王庆 地点:河东制剂车间 感受:年休假,河东制剂维修班全体人员加班维护保养车间设备,确保节后生产设备正常运转,这是我们的使命和职责。



人物:千金药业财务部吕天晴 地点:云南省文山壮族苗族自治州丘北县普者黑 感受:青山俊秀,水光涟漪,清风拂面,荷叶莲田,鱼戏于叶间,我漫步于木桥,悠然自得。绿水、青山是每个人的共同财富,享受闲适的假期,亦是每个人的福气。



人物:千金药业政策事务部谭爱 地点:川西折多山 感受:还年轻,怎么选择都是大路,勇敢前行,住在雪山下,醉卧星河里。



人物:千金药业综合车间袁斌 地点:广西南宁防城港 感受:带着千金是福去旅行,把福气传递给大家。



人物:千金湘江药业龙芬 地点:广东惠州双月湾 感受:带着“千金”去旅游,感受家人的快乐与幸福,这是这一年中最难忘的日子。面对大海,感受到生命的渺小与珍贵。珍惜当下,不负流年,静默如初,不畏将来!



人物:千金研究院中药所赵毅 地点:湖南张家界 感受:山水之间,欢乐玩水,凉快又畅快……



人物:千金药业生产设备部顾志品 地点:千金药业办公楼 感受:假期坚守岗位,守着改造洗手间现场,用“千金是福”扇子扇扇风,凉快多啦!